

## ΓΚΙΚΑΣ ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗΣ

ΕΝΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ... ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ



# Η ΠΡΩΤΗ ΤΟΥ ΔΟΥΛΕΙΑ ΗΤΑΝ ΣΤΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ ΤΟΥ ΧΑΡΒΑΡΝΤ

Ενας αριστούχος μαθητής και φοιτητής στο πανεπιστήμιο, γόνος φτωχών αγροτών, κατάφερε με πολύ διάβασμα και σκληρή δουλειά να ανέβει ένα ένα τα σκαλοπάτια της ακαδημαϊκής ζωής και της καριέρας του για να αναλάβει το αξίωμα του υπουργού Οικονομικών

## ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΚΟΜΙΝΗ

Ο 58ΧΡΟΝΟΣ Γκίκας Χαρδούβελης γεννήθηκε στο παραθαλάσσιο γραφικό χωριό Ποτύλιθρα, που είναι χτισμένο στις παρυφές του Πάρωνα, 9 χλμ. από το Λεωνίδιο και νότια της Πλάκας. Οι πολιτικές καταβολές του είναι από τον προοδευτικό χώρο. Ως προσωπικότητα θεωρείται εξαιρετικά ήπιων τόνων, ικανός, φιλόδοξος, συνεργάσιμος, συναινετικός, σταθερός στις απόψεις του και καθόλου... ξεροκέφαλος, όπως μαρτυρούν φίλοι του. Δύσκολα «στρογγυλεύει» τις απόψεις του για... πολιτικούς λόγους. Μπορεί να μην πει όλη την αλήθεια, αλλά ψέματα δεν θα πει, λένε οι ίδιοι χαρακτηριστικά. «Κλειστός» χαρακτήρας, καχύποπος και με «βαρετό» πρόγραμμα, λένε άλλοι φίλοι του.

Είναι γεγονός ότι ο Γκίκας Χαρδούβελης ακολουθεί το ίδιο πρόγραμμα κάθε μέρα. Ξεκινά από το σπίτι του για τη δουλειά. Βγαίνει κάποια στιγμή για περπάτημα με το κινητό στο χέρι και μιλά για δουλειά. Ύστερα γυρίζει το γραφείο του και συνεχίζει μέχρι τις 8 το απόγευμα. Επιστρέφει κατευθείαν στο σπίτι, αν το βράδυ δεν έχει επαγγελματικό δείπνο ή κάποια κοινωνική υποχρέωση, και ύστερα από λίγες ώρες αποσύρεται για ύπνο. Κάθε χρόνο πηγαίνει διακο-

πές στο χωριό του, όπου ανακαίνισε και το πατρικό του πριν από δύο χρόνια. Ενας στενός του συνεργάτης λέει ότι «αν όλοι είχαν το lifestyle του Γκίκα, τότε όλα τα έντυπα που ασχολούνται με αυτά τα θέματα θα είχαν... κλείσει!». Η κοινωνικότητα δεν είναι το φόρτε του, αλλά σήμερα είναι επικοινωνιακός, προσθέτει κάποιος άλλος στενός του φίλος. Δεν πλούτισε, το σπίτι του το πήρε με δάνειο και καθώς είναι φανερό, δεν κάνει... έξαλλη ζωή. Η καθημερινότητά του είναι η συγγραφή μελετών και άρθρων, το διάβασμα, η διδασκαλία στο Πανεπιστήμιο Πειραιά και η ήσυχη οικογενειακή ζωή, με τη σύζυγο και τα δύο τους παιδιά.

**Το «ταξίδι» στη γνώση.** Ο Γκίκας Χαρδούβελης πήγε στο Δημοτικό Σχολείο του χωριού του. Μόλις ολοκλήρωσε και την τελευταία τάξη, έδωσε εξετάσεις στο αμερικανικό σχολείο «Ανατόλια» και βγήκε πρώτος. Του προσφέρθηκε πλήρης υποτροφία, δηλαδή και για τη διαμονή και για τη φοίτηση. Τότε, η πολιτική του σχολείου ήταν να επισκέπτεται πολλά μέρη της περιφέρειας και να αναζητά για υποτροφίες, περί τους πέντε αριστούχους. Έτσι, ο σημερινός υπουργός Οικονομικών έγινε οικότροφος στο «Ανατόλια», το οποίο

αποτελέσε και την απαρχή της πολύχρονης καριέρας του, αρχικά στα πανεπιστήμια και μετά στην τράπεζα Eurobank, αλλά και στην πολιτική αφού διετέλεσε οικονομικός σύμβουλος επί πρωθυπουργίας Σημίτη και Παπαδήμου.

Αμέσως μετά το Γυμνάσιο στο «Ανατόλια», ο Γκίκας Χαρδούβελης έκανε αίτηση για υποτροφία στο Χάρβαρντ. Το κορυφαίο αμερικανικό πανεπιστήμιο του προσέφερε πλήρη υποτροφία, γεγονός το οποίο είναι ιδιαίτερα σπάνιο στα διεθνή πανεπιστήμια. Η κατάσταση των οικονομικών της οικογένειάς του δεν είχε αλλάξει, γι' αυτό δούλευε παράλληλα με τη φοίτησή του. Πληροφορίες αναφέρουν ότι η πρώτη του δουλειά ήταν στο καφενείο του πανεπιστημίου Χάρβαρντ, όπου έπαιρναν το πρωινό τους οι φοιτητές, και αμέσως μετά εργάστηκε στην ομάδα ασφαλείας, δύο νύχτες την εβδομάδα. Η υποτροφία του είχε διάρκεια 4 έτη. Ο Γκίκας Χαρδούβελης όμως ήθελε να κάνει και μεταπτυχιακές σπουδές για τις οποίες δεν είχε χρήματα. Με στοχοπροσώληση και εργατικότητα, ο νέος υπουργός Οικονομικών κατάφερε στα 4 χρόνια (1975-1978) να πάρει και το πρώτο του πτυχίο και το μεταπτυχιακό του στα Εφαρμοσμένα Μαθηματικά. Σήμερα είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του ελληνικού Ιδρύματος Χάρβαρντ και μάλιστα υπογράφει τις υποτροφίες των σπουδαστών.

Εχει διδακτορικό δίπλωμα στα Οικονομικά, για το οποίο φοίτησε στο Μπέρκλεϊ, της Καλιφόρνια (1983). Και εκεί βρέθηκε με υποτροφία, η οποία ωστόσο δεν κάλυπτε τη διαμονή του. Αυτήν, πλέον, την κάλυψε με τη δουλειά του, αφού εργάστηκε δίπλα σε καθηγητές. Στο Μπέρκλεϊ γνώρισε και

τη σύζυγό του, με την οποία αργότερα απέκτησαν δύο παιδιά. Πρόκειται για Αρμένισσα από τον Λίβανο, αριστούχο στις σπουδές χημικού μηχανικού, και η καριέρα της με εξέχου σημασία καριέρα, αφού την έχουν εμπιστευτεί πολυεθνικές εταιρείες για τη θέση οικονομικής διευθύντριας.

Όσο για τον ίδιο, μετά την ολοκλήρωση και του διδακτορικού του, εργάστηκε στην Αμερική. Εχει διατελέσει επίκουρος καθηγητής στο κολέγιο Μπάρναρντ, στο πανεπιστήμιο Κολούμπια (1983-1989) και αναπληρωτής -και στη συνέχεια τακτικός καθηγητής- στο πανεπιστήμιο Ράτγκερς στο Νιου Τζέρσεϊ (1989-1993).

Την καριέρα του στις ΗΠΑ ανέκοψε η πρόταση, που αποδέχτηκε, από το Πανεπιστήμιο Αθηνών να γυρίσει ως καθηγητής. Έτσι, επέστρεψε. Η πρώτη του εργασία εκτός Πανεπιστημίων ήταν όταν ανέλαβε ως οικονομικός σύμβουλος στην Τράπεζα της Ελλάδος επί διοικητού Λουκά Παπαδήμου (1994-1995), όπου υπήρξε αναπληρωτής του διοικητή στην ΕΚΤ, και σύμβουλος ερευνών στην Ομοσπονδιακή Τράπεζα της Νέας Υόρκης (1987-1993). Το 1996 ανέλαβε τη θέση του οικονομικού συμβούλου του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος και το 2000 έφυγε από την ΕΤΕ για να γίνει διευθυντής του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυπουργού, Κώστα Σημίτη, έως το 2004. Αμέσως μετά τις εκλογές του 2004 και την αλλαγή εξουσίας, ο κ. Χαρδούβελης ανέλαβε οικονομικός σύμβουλος και επικεφαλής Οικονομικών Μελετών του ομίλου της Eurobank, ενώ παράλληλα διατήρησε τη θέση του καθηγητή στο Τμήμα Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής Διοικητικής του Πανεπιστημίου Πειραιώς.



**Ο υπουργός Οικονομικών με θητεία στα κορυφαία πανεπιστήμια του κόσμου δύσκολα «στρογγυλεύει» τις απόψεις του για... πολιτικούς λόγους**

## ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥ

## Πήρε άδεια άνευ αποδοχών για να βοηθήσει στο PSI

ΣΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ της κυβέρνησης συνεργασίας στην Ελλάδα (Νοέμβριος 2011 - Μάιος 2012) διετέλεσε διευθυντής του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυπουργού Λουκά Παπαδήμου, καθώς η πρότερη συνεργασία τους ήταν άψογη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, όταν κάλεσε ο Λουκάς Παπαδήμος τον Γκίκας Χαρδούβελη για να αναλάβει τη θέση του οικονομικού συμβούλου, πήρε άδεια άνευ αποδοχών από τη Eurobank όπου εργαζόταν, με τη συμφωνία να γυρίσει μετά το πέρας της συγκυβέρνησης (ΝΔ - ΠΑΣΟΚ - ΛΑΟΣ) «ειδικού σκοπού». Σε αυτήν την κυβέρνηση, του Λ. Παπαδήμου, ο πιο σημαντικός στόχος ήταν το «κούρεμα» του δημόσιου χρέους από τους ιδιώτες (PSI+), στο οποίο τόσο ο Γκ. Χαρδούβελης όσο και ο Φ. Σακινίδης διαδραμάτισαν κομβικό ρόλο.

Ο κ. Χαρδούβελης από την αρχή του μνημονίου έλεγε ότι για να βγει το πρόγραμμα πρέπει να ενισχυθούν οι δράσεις προς την κατεύθυνση της ανά-

πτυξης και να περιοριστούν τα μέτρα που προκαλούν τη βαθιά ύφεση. Εχει πάρει αποστάσεις από σειρά συγκεκριμένων μέτρων του προγράμματος και ιδιαίτερα από αυτά που αφορούν υφιστάσεις επιλογές. Γνωρίζεται καλά με τους εκπρόσωπους των δανειστών μας, εδώ και καιρό, αφού ήταν συνομιλητής τους και κατά την εργασία του στη Eurobank στην οποία ήταν μέλος της ομάδας που διαπραγματευόταν με την τρόικα, αλλά και από την περίοδο της πρωθυπουργίας Λ. Παπαδήμου.

Όμως, όπως του υπαγορεύει ο χαρακτήρας του, δεν συγκρούεται εύκολα. Απολάμβανε πάντα την προστασία του οργανισμού που δούλευε και θα είναι η πρώτη φορά που μένει έκθετος στους κοιμησιακούς μηχανισμούς που «δουλεύουν» για άλλους στόχους. Αυτοί είναι και οι λόγοι για τους οποίους πολλοί αμφιβάλλουν αν θα μπορέσει να ισορροπήσει τη «βάρκα» της τρόικας με εκείνες της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ...



1. Στιγμιότυπο από την επίσκεψη τον Ιούνιο του 2002 του τότε πρωθυπουργού στην Κίνα. Ο Γκίκας Χαρδούβελης μαζί με τον Νίκο Θέμελη ήταν σύμβουλοι του Κώστα Σημίτη.

2. Ο Γκίκας Χαρδούβελης ήταν επικεφαλής του οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού στην κυβέρνηση «ειδικού σκοπού» του Λουκά Παπαδήμου.

3. Επί πρωθυπουργίας Παπαδήμου στην ομάδα του Μαξίμου. (Η φωτογραφία έχει δημοσιευτεί στο «Πρώτο Θέμα»)

2



3